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Настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизированную
информационно-измерительную коммерческого учета электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС
ПС 220 кВ <<Ростилово)) и устанавливает порядок проведения первичной и периодической
поверок ее измерительньгх каналов (да-tlее по тексту - ИК).

Интерва-п между поверкtlN,Iи четыре года.
Система автоматизированн.ш информачионно-измерительнаJI коммерческого учета

электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС ПС 220 кВ кРостилово)) (далее по тексту - АИИС КУЭ)
АИИС КУЭ преднtвначена дJuI измерения активной и реактивной электроэнергии, сбора,
обработки, хранения и передачи полr{енной информации. Полуrенные данные и результаты
измерений могуг использоваться для коммерческих расчетов и оперативного управления
энергопотреблением на ПС 220 кВ <Ростилово> ОАО кФСК ЕЭС).

Замену отдельных технических компонентов допускается проводить без

дополнительной поверки ИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их
метрологические характеристики (далее - МХ) совпадают с заменяемыми.

В состав ИК системы входят измерительные компоненты, приведенные в описании
типа АИИС кУЭ

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице 1.

Таблица 1 - Операции поверки

Наименование операции
Номер

пункта Н!
по поверке

Обязательность проведения
операции при

первичной
поверке

периодической
поверке

1. Подготовка к поверке 6 Да [а
2. Внешний осмотр 7.1 Ща Ща

3. Поверка измерительньIх компонентов
Аиис куэ 7.2 Да Ща

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

7.з !а Да

5. Проверка УСПЩ 7,4 Да Ща

6. Проверка функционирования сервера
Аиис куэ

,7.5
Ща Ща

7. Проверка нагрузки вторичньIх цепей
измерительньIх трансформаторов
напряжения

7.6 Ща .Ща

8, Проверка нагрузки вторичньD( цепей
измерительньIх трансформаторов тока

,7 
.,| Да Да

9. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.8 !а Ща

10. Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ 7.9 Да Да

1 l. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7.10 Да Ща

12. Оформление результатов поверки 8 Да Ща
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соответствии с методиками поверки, указанными в описаниях типа на
измерительные компоненты АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

Таблица 2 - Средства измерений

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

3.1 К проведению поверки АИИС КУЭ допускают поверителей, аттестованных в

соответствии с ПР 50.2.0|2, изrIивших настоящую методику поверки и руководство по
эксплуатации на АИИС КУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерений не менее
1 года.

3,2Измерение вторичной нагрузки измерительньж трансформаторов тока, входящих
в состав АИИС КУЭ, осуществJIяется персон€Lпом, имеющим стаж работы по данному виду
измерений не менее 1 года, изучившим документ "Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации" и прошедшим
обучение по проведению измерений в соответствии с указанным документом. Измерение
проводят не менее двух специztлистов, один из которьIх должен иметь удостоверение,
подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по
электробезопасности не ниже III.

З.3 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,
входящих в состав АИИС КУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по
данному виду измерений не менее 1 года, изучившим докуN{ент "Методика выполнения
измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации" и
прошедшим обуrение по проведению измерений в соответствии с указанным документом.
Измерение проводят не менее дв)D( специаJIистов, один из которьн должен иметь

удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

Ns п/п наименование
Номер пункта
НД по поверке

l Термометр, диапазон измерений от минус 40 до пJIюс 50 ОС,

пределы допускаемой погрешности *1 ОС 6

2
Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до l0 А, предел

допускаемой относительной погрешности *|,5 Yо
6

J

Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным документом "Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплуатации"

,7,7

4

Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным документом "Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации"

7.6

5

Средства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с утвержденным докуN{ентом
"Методика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях
эксплуатации"

7,8

6
Переносной компьютер с ПО оптический преобразователь дJul

работы со счетчикilми системы
,7.з

7 Радиочасы "МИР РЧ-0l" (Госреестр JФ 27008-04)
,7.t0

П р uлl еч aHu е -,Щопускаеmсяпрu]чrененuе dруеuх основных uвспоJйо?аmельных среdсmв поверкu
с Jйеmролотuческu]vru харакmерuсmuксl]уrlt, обеспечuваюtцllлru mребуемые mочносmu uзмеренuй.
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электробезопасности не ниже IV.
3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным

трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществляется
персоналом, имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее 1 года, изучившим
документ "Методика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации" и прошедшим обучение
по проведению измерений в соответствии с указанным докр{ентом. Измерение проводят не
менее двух специЕuIистов, один из KoTopbD( должен иметь удостоверение, подтверждающее
право работы на установках свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности,

установленные ГОСТ |2.2.007.0, ГОСТ |2.2.007.З, "Правилами техники безопасности при
эксплуатации электроустановок потребителей", "Правилами технической эксплуатации
электроустановок потребителей", "Межотраслевых правил по охране труда (правил
безопасности) при эксплуатации электроустановок" ПОТ РМ-Olб (РД 153-34.0-03.150), а

также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и
счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.

4.2 Эталонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и
оборудование должны соответствовать требованиям ГОСТ |2.2.00З, ГОСТ |2,2.007.3,
гост |2.2.007.7,

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки АИИС КУЭ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,
нормированным в технической докуtиентации, но не вьtходить за нормированные условия
применения средств поверки.

б подготовкА к повЕркЕ

6.1 .Щля проведения поверки представляют следующую докуNлентацию:
- руководство по эксплуатации ЬИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительньгх компонентов, входящих в ИК, и

свидетельство о предьцущей поверке системы (при периодической и внеочередной поверке);
- паспорта-протоколы на ИК;
- рабочие журнtlлы АИИС КУЭ с данными по кJIиматическим и иным условиям

эксплуатации за интервал между поверкЕlI\4и (только при периодической поверке).

6.2 Перел проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:
-проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонirла энергообъектов к местам установки измерительньгх трансформаторов, счетчиков
электроэнергии, УСПД; по размещению этilлонов, отключению в необходимьж случаJIх

поверяемых средств измерений от штатной схемы;

-проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности
поверочных работ в соответствии с действующими правилЕlми и руководствами по
эксплуатации применяемого оборулования ;

-средства поверки вьцерживают в условиях и в течение времени, установленньtх в
нормативньD( документaIх на средства поверки;

- все средства измерений, которые подлежат зЕвемлению, должны быть надежно
заземлены, подсоединение зажимов защитного заземления к контуру зtвемления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоединений,
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7.1.1 Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимых повреждений

измерительных компонентов, наличие поверительньIх пломб и клейм.
7.1.2Проверяют размещение измерительньIх компонентов, правильность схем

подключения трансформаторов тока и напряжения к счетчикам электрической энергии;
правильность прокJIадки проводньж линий по проектной докуrиентации на АИИС КУЭ.

7.1.3 Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически
использованньIх измерительньIх компонентов типам и заводским номерам, укiванным в

формуляре АИИС КУЭ.
7.1.4Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подкJIючениJI

проводньгх линий.

7.2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют наJIичие свидетельств о поверке и срок их действия для всех

измерительных компонентов: измерительньIх трансформаторов тока и напряжения,
счетчиков электрической энергии, УСП,Щ. При обнаружении просроченных свидетельств о

поверке измерительньж компонентов или свидетельств, срок действия которых близок к
окончанию, дальнейшие операции по поверке ИК, в который они входят, выполняют после
поверки этих измерительньгх компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют наличие и сохранность пломб поверительньD( и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют наличие документов
энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность подкJIючения счетчика к
цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсутствии таких

документов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подключениrI
счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемам,
приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с
помощью вольтzlIuперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз
действуют в соответствии с укiваниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.

7.3.2 Проверяют рабоry всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или
предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.

7.3.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью
переносного компьютера. Оптический преобразователь подключают к любому
последовательному порту переносного компьютера. Опрашивают счетчик по

установленному соединению. Опрос счетчика считается успешным, если получен отчет,
содержащий данные, зарегистрированные счетчиком,

7.3.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике календарной дате (число,
месяц, гол). Проверку осуществляют визуально или с помощью переносного компьютера
через оптопорт.

7.4 Проверка УСПfl
7.4.1 Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительньIх и энергосбытовых

организаций на УСПД. При отсугствии или нарушении пломб проверяют правильность
подсоединения УСП.Щ.

7.4.2Проверяют правильность функционирования УСПД в соответствии с его
эксплуатационной документацией с помощью тестового программного обеспечения.
Проверка считается успешной, если все счетчики опрошены УСП,Щ и нет сообщений об
ошибках,

7.4.3 Проверяют прогрaммную защиту УСПД от несанкционированного доступа.
7.4.4 Проверяют правильность значений коэффициентов трансформачии

измерительных трансформаторов, хранящихся в памяти УСПД.
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7.5 Проверка функционирования сервера АИИС КУЭ (АРМ или сервера)

7.5, 1 Проверка программного обеспечения.
Проверка Щифрового идентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено СПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС (Метроскоп).

Для проверки нужно запустить менеджер файлов, позвоJuIющих производить
хэширование файлов (например, Unreal Соmmапdеr v0.96). В менеджере файлов,
необходимо открыть каталог и вьцелить файлы, содержащиеся в таблице 3. ,Щалее в закладке
Файл Главного меню выбрать команду Просчитать хэш. В результате попучим
соответствующий вьцеленному файлу - файл, содержащий код MD5 в текстовом формате.
При этом наименование файла MD5 строго соответствует наименованию файла, для
которого проводилось хэширование.

7.5.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.
7.5.3 Проверяют глубину хранения измерительной информачии в сервере

лиис куэ.
7.5.4 Проверяют защиту прогрilммного обеспечения на сервере АИИС КУЭ от

несанкционированного доступа. Для этого запускают на выполнение программу сбора
данньгх и в поле "пароль" вводят неправильный код. Проверку считzlют успешной, если при
вводе неправильного пароля программа не разрешает продолжать работу.

7,5.5 Проверяют работу аппаратных ключей. Выключаrот сервер и снимЕlют
аппаратную защиту (отсоединяют кJIюч от порта сервера). Включают сервер, загружают
операционную систему и запускают программу. Проверку считают успешной, если полrIено
сообщение об отсутствии "ключа защиты".

7.6Проверка нагрузки вторичных цепей пзмерительных трансформаторов
напряжения

7,6.1 Проверяют наличие и сохранность пломб поверительньIх и энергоснабжающих
организацпil на клеммных соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.
Проверяют нЕtличие документов энергосбытовых организаций, подтверждu}ющих
правильность подключения первичньIх и вторичных обмоток ТН. При отсугствии таких

документов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подкJIючения
первичных и вториtшых обмоток ТН.

7.6.2При проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедиться,
что отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не
более +|0 оh от Ugglи.

Измеряют мощность нагрузки ТН, которчш должна находиться в диапiвоне
(0,25- 1 ,0) 

,SHoM.

Измерение мощности нагрузки вторичньж цепей ТН проводIт в соответствии с
аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Прuмечанuя:
I lопускаеmся uзмеренuе моIцносmu на2рузкu вmорuчньlх цепей ТН не провоdumь,

еслu mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй
uзмерumельньtй канал в mеченuе uсmекаюulеzо uнmервала меэtсdу поверкамu сuсmемы.
Резульmаmы проверкu счumаюm полоэюumельнымtj, еслu паспорm-проmокол поdmверэюdаеm
вьIполненltе указанно2о Bblute условuя dля ТН.

аблица 3 - Идентификационные данные модулей программного обеспечения
идентификационные данные (признаки) Значение

1 2
идентификационное нz}именование По СПо ИВК АИИС кУЭ ЕнЭС кМеmоскоп>
Номер версии
(идентификационный номер) По 1.00

цифровой идентификатор По D23 з ED63 9з7 027 47,|69A45DE8E67B57E
,Щругие идентификационные данные, если
имеются
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2,Щопускаеmся Jиоulносmь наzрузкu опреdеляmь расчеmньtJй пуmем, еслu uзвесmньt
BxodHbte (прохоdньtе) uлlпеdансьl всех усmройсmв, поdключенньlх ко вmорuчньtм обмоmкаJй
uзме рum е льных mр ан с ф о рмаmоро в.

7.7 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока
7.7.1 Проверяют наличие документов энергосбытовьIх организаций, подтверждающих

правильность подключения вторичньD( обмоток ТТ. При отсутствии таких документов
проверяют правильность подключения вторичньгх обмоток ТТ.

7.7,2Измеряют мощность нагрузки вторичньш цепей ТТ, которая должна находиться
в диапазоне (0,25-1,0) SHoM. ,Щля трансформаторов с номинальными вторичными нагрузками
l;2;2,5;3; 5 и 10 В.А нижний предел вторичных нагрузок-0,8; 1,25 |,5;1,75;З,75 и
3,75 В.А соответственно.

Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проводят в соответствии с аттестованной в

установленном порядке методикой измерений.

Прuмечанuя:
1 ,Щопускаеmся uзмеренuе моlцносmu на?рузкu вmорuчных цепей ТТ не провоdumь, еслu

mакuе uзл,леренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй ИК в

mеченuе uсmекаюIце?о uнmервала л.леэюdу поверкамu сuсmел4ы. Резульmаmьt проверкu
счumаюm полоlсumельнымlц еслu паспорm-проmокол поdmверэюdаеm выполненuе указанноzо
Bblule условuя dля ТТ.

2,Щопускаеmся моu4носmь наzрузкu опреdеляmь расчеmньt14 пуmем, еслu uзвесmньl
BxodHbte (прохоdньtе) uмпеdансьl всех усmройсmв, поdключенньlх ко вmорuчньtм обллоmкаJй

тт,

7.8 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой ТН
и счетчиком

Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи для каждой фазы по

утвержденному документу "Методика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации". Падение
напряжения не должно превышать 0,25 О/о от номиншIьного значения на вторичной обмотке
тн.

ПрuJltечанuя:
I ,Щопускаеmся uзмеренuе паdенuя напряженuя б лuнuu соеduненuя счеmчuка с ТН не

провоdumь, еслtt mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на
dанньtй ИК в mеченuе uсmекаюtцеzо uнmервала ллеэюdу поверкамu сuсmе]йьl. Резульmаmьt
проверкu счumаюm полоэюumельньlмtl, еслu паспорm-проmокол поdmверэlсdаеm вьlполненuе

указанн о zо выlае mре б ованuя.
2 tопускаеmся паdенuе напряэtсенuя в лltнutl соеduненuя счеmчuка с ТН опреDеляmь

расчеmньlл4 пуmем, еслu uзвесmньl парамеmры провоdной лuнuu свжu u сuла элекmрuческоzо
mока, проmекаюlцеzо через лuнuю связu.

7.9 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
7.9.| Включить радиочасы "МИР РЧ-01", принимающие сигналы спутниковоЙ

навигационной системы Global Positioning System (GPS). Сверить показания радиочасов с

показаниями часов УСПД, счетчиков и ИВК, и определить поправки: Аttуспд At1."i (где i -
номер счетчика), Аttивк.

7.9.2 Слустя 24 ч распечатать журнал событий всех компонентов системы, имеющих
встроенные программные часы (УСПД, счетчиков и ИВК) выделив события,
соответствующие синхронизации часов УСП.Щ, счетчиков и ИВК. Определить поправки:

Аtzуспд At2."i (где i - номер счетчика), Аtzивк. Рассчитать суточный ход часов УСПД,
счетчиков и ИВК как ршность поправок: Дд1: Atz - Att

Считать, что проверка прошла успешно, если ход часов компонентов АИИС КУЭ не
превышает *5 с/сут .
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7.10 Прверкr 0тсутствшя ошпбок вrrфрмrцЕоЕпоrо обпсшr
Операчия прверки отýугствия ошlбок швформачuоввого обмеtlа пре,ryсмаФивает

эксперш{еI{пцыlое подтЕержденпе идентиiпоqти чцсловой шмерительsоfi иrrформаии в
счет.lикalх электрической энерпlи (псходяая rнформачия), и памяти цеýтраrьноrc сервсра.

В момеЕт прверrсi все тсхвические ср€дства, ЕходIщие в проверяеriый ИК, долrfiы
бьггь включеrtы.

7.10.1 На сервере систсмы распечатыв{lют значения акгхвкой и реакпiвfiой
элекгричсской эверпfir, заретистрирванные с ЗO-ти миЕ}тным ивтервалоri за полные
предшестr}tощис дню прверки супФ по вс€м ИК. Прверяют нzциrие данЕьDq
соответствуошйх каlслому 30-ти мияупrому иBTepBaJly врмеви, Пропуск даlrцьD( rtе

допускlЕтýя зtl искJIючсllием сJDлlаев, когда уtот пропуск бьц обусловлев отключенriем ик
и,пи устралеЕЕъп,t отказом кzкого-Jшбо компонснта системы.

7.[0.2 Распечатываlот lqрнал собыгий счетчвка и УСЛД п отмечаrог момеrты
варушеяЕя сЕязи мсхцу rзмФительtlш}ди компов9нтrlми системы, Проверяот сохр| lность
измерrrтельпой ипформаllии в памrп, УСП,Щ и сервер системы Еа тех иllтерваJlaц времени, в

тсчснце которго была ЕарушеЕа свrзь.
7.10.3 Распечатьвают Еа cepscpe прФиль flагруJки за поrrные суtки,

предшеств},rоцЕе дню поверкх. Используя персtrосвой компыотер, считываlот через

опmпорг пр,оФвrь цагруJки за тс же с}тки, храflяIш{f,ся в пll!{ятlt счетtшка. Разлrrчие
зпаченЕй аrгивной GЕакгивflой) мощвости, хранящейся в пalмяти счетчика (с регом
коэффичпсятов транформачии измеритеrБньD( трансформаторв) и базе даввьв
цеrттральllого сервера не долt(но прсвышать дв}т е,Iшниц пrладшего разряда учтенного
значе!lия.

7,10.4 Рекомеялуется вместе с проверкой по п.7.10.] сJIичать покавяriя счетчика по
акпrвllой и реакшвной элекФяческой эверIиtl стрго в конце поJryчасs (часа) и срaвllrвать с

данными! зарешстрtlроваЕЁыми в сервере схстемы дlя mго же момеlпа аремени. Для утого
визуaцьно rtJш с помощью персносного компьртера через оптопорг сrитывают покщаIlRя
счетiика по акгиввоf, и реакIшыrой элекгрической эtlерIиrl и сравнявают эпr даrrвые (с

}чегом коффицчеЕгов трапсформачил взмерителъЕьц трsясформаторв), с похазаяtliми
зарегистрирмflЁымп в с9рвсрс системы. Расхождепие не долкllо превышать две едиЕиlIы
младцего разряда.

8 ОФОРМЛВНИЕ РЕЗУЛЬТЛТОВ ПОВЕРКИ

8.1 На освовапиц полохllтельны)( результатов по пунктatм раздела 7 выпllсыв€tют
свiдетеJIьство о поверке АИИС КУЭ в соотвgтствии с tIР 50.2.006. В прилоrкевии к
свшlетеJъству указымют перчень ИК.

8.2 При оцичательньц рзультатах поверки, АИИС КУЭ призrrsgrся негодiоf, к
дальЕейшей экýпJryатации и на flее вцдllют извещеllие о нспригодlостll в с(ютветствии с
ПР 50.2.006 с указаttием причпц.

ГЦИ СИ ФБУ "Рост€сг-Москва"
Начапьвик чсятра Ле 500 Р. В. Корвкив


